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           С 01.03.2018 вступил в действие Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования, расположенные на территории городского округа Химки Московской области» (далее –Регламент), в соответствии с которым муниципальная услуга оказывается гражданам посредством единого портала Государственных услуг (ЕПГУ),  Государственной информационной системы «Региональный портал государственных и муниципальных услуг (функций) Московской области» (РПГУ), МФЦ в составе комплексных услуг «Рождение ребенка» и «Смена места жительства». 
Обращаться в Управление по образованию с вопросом постановки ребенка в очередь на детский сад не требуется.
Регламент размещен на официальном сайте Управления по образованию http://himki-edu.ru/general/index.do. Раздел 16 Регламента информирует заявителя о способах предоставления документов, необходимых для получения муниципальной услуги.
«Электронную заявку» можно подать  через  личный кабинет на портале Министерства образования Московской области, а также через официальный портал Управления по образованию городского округа Химки на странице  «Главная» (кнопка слева) в разделе «Муниципальные услуги» (вверху страницы).
Заявитель самостоятельно заполняет интерактивную форму заявления на портале РПГУ (ЕПГУ) и прилагает электронные образы оригиналов документов, необходимые для предоставления муниципальной услуги, в соответствии с разделом 10 Регламента. 
Отправленное заявление с приложением исчерпывающего пакета документов поступают и регистрируются в ЕИСДОУ.
Подтверждение документов не требуется.




