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 «Принцип общедоступности дошкольного образования».
 Д. обратилась в Химкинский городской суд с заявлением о нарушении права ее ребенка, связанного с доступностью дошкольного образования по территориальному признаку. 
Ребенок проживает в мкр.Ивакино-Покровское, а посещает  детский сад, расположенный в Старых Химках на проспекте Мира. Такое положение, по мнению заявителя недопустимо, так как, по ее мнению, детский сад должен находиться в шаговой доступности.
      Химкинский городской суд в своем решении указал следующее.
«Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования (принята Генеральной конференцией ЮНЕСКО 14 декабря 1960 года) и ст.13 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах определяют доступность образования как физическую доступность, под которой понимается безопасная физическая досягаемость образования либо путем посещения учебного заведения, находящемся на разумном географическом удалении, либо путем получения доступа к современным технологиям (Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 15 мая 2006 года №5-П).
Гарантированная Конституцией Российской Федерации и федеральным законодательством доступность дошкольного образования по территориальному признаку направлена на обеспечение получения образования детьми, проживающими в местностях с низкой плотностью населения.
Обустройство ребенка, проживающего в мкр.Ивакино-Покровское, в дошкольное учреждение, расположенное в Старых Химках на проспекте Мира, с учетом высокой плотности застройки и высокой плотности населения, небольшой площади г.о.Химки и транспортной доступности микрорайонов, не может быть признано нарушением принципа общедоступности дошкольного образования.
Разумное географическое удаление учебного заведения не означает, что оно с учетом географической и демографической характеристик конкретного муниципального образования должно быть расположено в шаговой доступности от места жительства ребенка».
