[bookmark: _GoBack]ДЛЯ УЧАСТИЯ В ЕГЭ НЕОБХОДИМО:
Подать заявление установленного образца на участие в ЕГЭ                          до 01 февраля 2019 года в Управление по образованию (адрес места подачи заявления: г. о. Химки, ул. Маяковского, д.15а, кабинет № 30, пн-пт с 10.00 до 17.00 часов)                                                                          
                    
тел: 8 (495) 050-09-84 (доб.111)

Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригиналы документов об образовании или копию, заверенную в установленном порядке. Оригинал иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.
Заявления подаются выпускниками прошлых лет лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.
	При подаче заявления на участие в ЕГЭ потребуются копии:
- документа об образовании, 
- документа, удостоверяющего личность.

ВАЖНО: Для обучающихся СПО необходимо предъявить оригинал справки из образовательного учреждения, подтверждающей освоение программ среднего общего образования.
