ДЛЯ УЧАСТИЯ В НАПИСАНИИ ИТОГОВОГО СОЧИНЕНИЯ
 В 2016-2017 УЧЕБНОМ ГОДУ НЕОБХОДИМО:
Подать заявление установленного образца (адрес места подачи заявления: г. о. Химки, ул. Маяковского, д.15а, кабинет № 30, нп-чт с 14.00 до 18.00 часов, тел: 8 (495) 575-80-29). Заявление подается вместе с согласием на обработку персональных данных не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения).
По указанному адресу подают заявление следующие категории лиц: 
выпускники прошлых лет,	
лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, 
обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях. 
[bookmark: _GoBack]Выпускники текущего года (обучающиеся) подают заявление не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения) в организации, осуществляющие образовательную деятельность, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования.

Итоговое сочинение (изложение) проводится в первую среду декабря, первую среду февраля и первую рабочую среду мая. 
В 2016 – 2017 учебном году итоговое сочинение (изложение) проводится:
7 декабря 2016 года,
1 февраля 2017 года,
4 мая 2017 года.

Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригиналы документов об образовании. Оригинал иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.
Заявления подаются выпускниками прошлых лет лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.

